

# 每年诊治小儿心血管疾病近千例 青岛再添“国字号”心脏大血管外科

青岛妇女儿童医院心脏大血管外科获批国家临床重点专科建设项目



近日,山东省卫生健康委员会公布国家临床重点专科建设项目名单,青岛妇女儿童医院心脏大血管外科成功获批,这是医院首个获批的国家临床重点专科建设项目。这份“国字号”优异答卷,标志着医院在学科建设和高质量发展的奋进征程上取得了历史性突破,也彰显了青岛市攀峰学科建设成效。

国家临床重点专科建设项目是我国推动学科建设、提升学科核心竞争力、创新服务模式、提升技术水平、发挥辐射作用的重要手段,是医院在学科医疗技术和服务管理综合实力的最高体现,代表医院医疗技术和服务能力居全国先进水平。在2023年公布的中国医院科技量值(STEM)暨五年总科技量值中,心血管外科学位列全国第19位,五年总科技量值位列全国第16位,均居山东省第1位。此次,心脏大血管外科获批国家临床重点专科建设项目,不仅再次彰显了青岛妇女儿童医院在临床实践、学术研究、人才培养等方面的突出表现和强劲实力,还有助于拓展科研项目、引进先进技术



青岛妇女儿童医院心脏大血管外科为患儿开展手术治疗。

术和设备、提高临床治疗水平等,更好地为患者提供更加优质和个性化的医疗服务。

青岛妇女儿童医院将以此为新的起点,紧跟国际前沿,推动医疗技术向“强、精、尖”方向发展,同时将继续按照“一院多区集团化、技术同质化、管理一体化”的办院模式,向着国内一流医学中心的目标笃定前行。

据悉,青岛妇女儿童医院心脏大血管外科成立于2004年5月,现为国家临床重点专科建设单位、省级临床重点专科、省级临床精品特色专科、省级医疗卫生重点学科、青岛市临床重点攀峰学科等,拥有国家二级教授3人,山东省泰山学者1人,泰山青年学者1人,山东省有突出贡献中青年专家3人,博士生导师3人,硕士生导师4

人。近3年,国家级课题新立项4项,是山东大学及青岛大学博士、硕士研究生培养点,获得国家科学技术进步二等奖等在内的多项省部级科技奖励。科室是国内最大的专门治疗各类儿童心脏病的医疗机构之一,整体技术水平居国内一流,其中微创技术处于国际领先水平。特色及优势技术包括常见先心病经胸微创封堵手术和经外周血管介入治疗、右腋下小切口微创心脏手术、先心病产前产后一体化诊疗、低龄低体重危重先心病的诊疗、复杂先心病胎儿宫内介入治疗及终末期心衰外科治疗等。每年诊治各类小儿心血管疾病近千例,其中10公斤以下患儿占80%以上,复杂危重症病例近60%。室间隔缺损、房间隔缺损、动脉导管未闭、法洛氏四联症等常规手术成功率保持99%以上,复杂畸形手术的成功率高达95%以上。

近年来,科室不断开拓创新,在先天性心脏病外科优势亚专科的基础上,突出胎儿复杂心脏病诊疗、产前产后一体化、ECMO治疗等亚专科特色技术,持续强化专科人才队伍建设,完善综合诊疗体系并开展前沿新技术,真正实现心脏病人的“全生命周期管理”。  
观海新闻/青岛晚报 记者于波 实习生 王荷然 通讯员 毕乙贺



## 服务“前置” 把“以病人为中心”落到实处

青大附院举办社会各界代表沉浸式体验活动分享会

日前,市卫生健康委、市委网信办联合开展了“医院开放日”“我当一天医生/护士”“我当一天患者”系列体验活动,让群众更加了解真实的医院,拉近彼此距离,同时,使医疗机构广泛听取群众意见,提升群众看病就医满意度,更好地提升医疗服务品质。7月19日,青大附院举办社会各界代表沉浸式体验活动分享会,市人大代表、市政协会员、网络大V、新闻媒体记者、医护人员代表等十余人畅谈他们在体验活动中的感想感悟,为医院发展建言献策。

市中医药管理局局长薄涛在讲话中指出,当前,人民群众多元化、多层次的医疗服务需求日益增加,医疗资

源存在供给不平衡的现状,市卫生健康委在全市卫生健康系统实施提升群众看病就医满意度攻坚行动,集中力量解决群众急难愁盼问题。

当天,记者先后前往门诊一楼大厅、名医堂、消化内科病房,实地感受了医院环境和就医流程,亲身体验了预约挂号缴费、诊间结算、床旁结算、免费陪诊陪检等一系列便民惠民服务。在门诊大厅,市民可通过多功能机器实现预约挂号、缴费,还可以随时查询药品费用,结果一目了然。在名医堂,慕名前来就诊的患者络绎不绝。为了让患者少跑腿,减少看病就诊的周折,青大附院已与青岛委属医院实现检查报告互通互认,同时可在

诊间结算,大大节省了患者的时间。在消化内科病房,智慧化程度早已无孔不入,所有便民服务均想在了患者和家属的前头。如今入院更加智能,入院前患者会收到一条短信提醒,短信附带网址,患者只需进入网页按照提示输入信息即可,还可自主选择病号服、住院用品等,待到院办理入院手续更简便,所选定的病号服等均已送到床旁。

当天,青大附院党委书记、青大第一临床医学院党委书记蒋光峰代表医院,对社会各界代表的到来表示热烈欢迎和衷心感谢。他指出,青大附院自主题教育开展以来,牢牢把握主题教育总要求,聚焦群众就医“急难愁

盼”问题,重新梳理工作流程,从患者角度出发,建设场景式全流程全周期患者服务体系,为群众提供便捷满意的医疗服务。医院将以本次体验活动为契机,认真听取各位代表的宝贵建议、聆听患者需求,进一步梳理患者就医各环节的堵点、痛点,持续改善就医感受,提升患者体验。青大附院院长李环廷从医院规模、学科建设、高质量发展目标等方面,向与会人员介绍了青大附院的基本情况,并重点介绍了多渠道精准预约、专家团队预约服务、门诊检查一键到检、一站式床旁结算、智慧化膳食等医院持续改善医疗服务的创新举措。  
观海新闻/青岛晚报 记者于波 实习生 王荷然



## 提高老年意识 共促老年健康

市疾控专家呼吁老年人提高疾病预防意识 拥抱健康的晚年生活

人口老龄化是社会发展的重要趋势,也是我国今后较长一个时期的基本国情。据国家卫生健康委预计,2035年左右我国60岁及以上老年人口将突破4亿,进入重度老龄化阶段。近日,以“提高老年意识,共促老年健康”为主题的疫苗科普沙龙在青岛举行,呼吁市民关注老年健康,提高疾病预防意识,共同拥抱健康的晚年生活。

沙龙上,青岛市疾病预防控制中心健康科普专家王洋介绍,根据2019年国家卫生健康委颁布的《老年失能预防核心信息》提到了建议老年人接种的疫

苗,一个是在流感季到来之前要及时接种的流感疫苗,另外肺炎球菌疫苗和带状疱疹疫苗也适合老年人接种。带状疱疹俗称“蛇盘疮”,是一种由水痘一带状疱疹病毒再激活引起的感染性疾病,高发于50岁以上老年人。水痘一带状疱疹病毒在儿童时期原发感染表现为水痘,成年后在机体免疫力降低时,潜伏在神经节的水痘一带状疱疹病毒就容易被再激活从而引发带状疱疹,其中后遗神经痛严重影响老年人生活质量,而接种疫苗是预防带状疱疹有效的方式之一。一些有糖尿病、高血压等

慢性病的老年人担心接种疫苗引发一些并发症。对此,王洋解释,慢性病并不是疫苗接种的禁忌症,对于有慢性基础疾病的老年人,他们本身免疫力相较于健康人群会差一些,因此在遇到感染性疾病的时候,更容易引发其他的一些并发症,所以建议这类人群在身体健康状况稳定、药物控制良好的情况下及时接种疫苗。

随着技术的更新迭代,预防同一种疾病也有不同种类的疫苗可供市民选择,如何选择适合自己的疫苗,依旧困扰了很多人。对此王洋表示:目前常见

的疫苗技术路线有灭活疫苗、减毒活疫苗、重组蛋白疫苗,以及新型的mRNA核酸疫苗等。不同技术路线的疫苗各有特点,比如患有恶性肿瘤、1型糖尿病、系统性红斑狼疮等一些免疫力低下的群体就不建议接种减毒活疫苗。由于减毒疫苗保留一定残余毒力,对免疫缺陷人群还可能诱发严重疾病。所以老年人在进行疫苗接种前,要结合自身的身体情况,在医生指导下,结合疫苗的适用年龄、接种程序、禁忌症等进行综合考虑,选择适合自己的疫苗。

观海新闻/青岛晚报 记者于波